高中数学：《排列组合》
排列组合的中心问题是可能出现的情况总数，与古典概率论联系密切。所谓排列，就是指从给定个数的元素中取出指定个数的元素进行排序。组合则是指从给定个数的元素中仅仅取出指定个数的元素，不考虑排序。
一、教学目标
（一）知识与能力
1.正确理解和掌握加法原理及乘法原理；
2.掌握排列数、组合数的公式及计算；
3.熟练运用排列组合问题常见解题方法。
（二）过程与方法
通过观察、猜测、实验等活动，经历探索简单事物排列组合的过程。
（三）情感态度与价值观
1.培养学生初步观察，分析和推理的能力及有序全面思考问题的意识。
2.让学生感受数学与生活的紧密联系，培养学生学习数学的兴趣和用数学解决问题的意识。
二、教学重难点
（一）教学重点
经历探索简单事物排列组合的过程，学会有序思考的方法。 
（二）教学难点
初步理解排列与组合的不同。
三、教学过程
（一）两种计数原理
引入：随着社会发展，使得各种问题解决方法多样化，解决一件事常常有多种方法完成，或几个过程才能完成。排列、组合的基础就是基本原理，用好基本原理是排列组合的关键。
新知：
1.加法原理
问题：从甲地到乙地，可以乘火车，也可以乘汽车，还可以乘轮船。一天中，火车有4班，汽车有2班，轮船有3班，问一天中乘坐这些交通工具从甲地到乙地共有多少种不同的走法？
解答：因为一天中乘火车有4种走法，乘汽车有2种走法，乘轮船有3种走法，每一种走法都可以从甲地到达乙地，因此，一天中乘坐这些交通工具从甲地到乙地共有 4+2+3=9种不同的走法。
加法原理：做一件事，完成它可以有n类办法，在第一类办法中有m1种不同的方法，在第二类办法中有m2种不同的方法，...，在第n类办法中有mn种不同的方法。那么完成这件事共有N＝m1+m2+...+mn种不同的方法。
2.乘法原理：
问题：由A村去B村的道路有3条，由B村去C村的道路有2条。从A村经B村去C村，共有多少种不同的走法？ 
解答：从A村到B村有3种不同的走法，按这3种走法中的每一种走法到达B村后，再从B村到C村又有2种不同的走法。因此，从A村经B村去C村共有3*2=6种不同的走法。
乘法原理：做一件事，完成它需要分成n个步骤，做第一步有m1种不同的方法，做第二步有m2种不同的方法，...，做第n步有mn种不同的方法。那么完成这件事共有N＝m1*m2*...*mn种不同的方法。
（二）排列
1.概念：从n个不同元素中，任取m（n≤m）个元素（这里的被取元素各不相同）按照一定的顺序排成一列，叫做从n个不同元素中取出m个元素的一个排列。从n个不同元素中取出m（m≤n）个元素的所有排列的个数，叫做从n个不同元素中取出m个元素的排列数，用符号 A（n,m）表示。
2.计算公式： 
3.常见的排列的三种题型： 
（1）某些元素不能在或必须排列在某一位置——优限法； 
（2）某些元素要求连排（即必须相邻）——捆绑法；
（3）某些元素要求分离（即不能相邻）——插空法。

（三）组合
1.概念：一般地，从n个不同元素中取出m（m≤n）个元素并成一组，叫做从n个不同元素中取出m个元素的一个组合。从n个不同元素中取出m（m≤n）个元素的所有组合的个数，叫做从n个不同元素中取出m个元素的组合数。用符号C（n,m）表示。
注：
（1）不同元素
（2）“只取不排”——无序性
（3）相同组合：元素相同
2.公式推导：
提问：从4个不同元素a，b，c，d中取出3个元素的组合数[image: image1]是多少呢？
启发： 由于排列是先组合再排列，而从4个不同元素中取出3个元素的排列数[image: image2]可以求得，故我们可以考察一下[image: image3]和[image: image4]的关系，如下：
 
由此可知：每一个组合都对应着6个不同的排列，因此，求从4个不同元素中取出3个元素的排列数[image: image5]，可以分如下两步：（1）考虑从4个不同元素中取出3个元素的组合，共有[image: image6]个；（2）对每一个组合的3个不同元素进行全排列，各有[image: image7]种方法．由分步计数原理得
3.计算公式： 
在本节数学课中，运用所学知识来解题是教学的一大重点。教师在讲解了排列组合的概念后，可配合例题加深学生的理解，通过练习体会公式的运用过程，提高学生的学习兴趣。
